



Министерство культуры Республики Хакасия
Государственное бюджетное учреждение культуры
Республики Хакасия
«Хакасская республиканская детская библиотека»

Усть-Абаканский район
Серия БУКЛЕТОВ
«РАЙОНЫ ХАКАСИИ»
Буклет
Составители:
Соловьева О.Н., Тохтобина Е.А.
Редактор Куюкова Н.И.
Отв. за выпуск Журба А.И.



Усть-Абаканский район

Районный центр - п. Усть-Абакан.

География. Район расположен в центральной части Хакасии, пересекая её с востока на запад.

Характерной чертой района является горный рельеф, образованный Кузнецким Алатау, Батенёвским кряжем, Азырталским и Косинским хребтами, которые в восточной части переходят в холмисто-равнинные Уйбатскую, Карасугскую и Абаканскую степи.

Площадь 7 520 км².

В недрах района залегают значительные запасы *каменного угля*. Имеются признаки *нефтеносности*. Из **рудных ископаемых**: молибден, железо, свинец, цинк, медь, вольфрам, золото, фосфориты, гипс и др.



Хочешь узнать больше? Читай:
⇒ **Археологические экспедиции** по Усть-Абаканскому району / Учреждение культуры ры МО Усть-Абаканский р-н - муницип. музей «Древние курганы Салтынской степи»; сост. С.А. Углыжеков. - Абакан: [б. и.], 2009. - 40 с.;
⇒ **Хакасия: путеводитель** / гл. ред. К. Скоро-богатко. - Изд. первое. - М.: Авангард, 2003. - 176 с.;
⇒ **Энциклопедия «Хакасия»** (Хакасско-Минусинская котловина) : в 5 т. Т.1: Общие сведения о регионе / отв. ред. и сост.: В.С. Яблонский. - Абакан: Хакасское книжное издательство, 2016 - 582 с.

История. Район образован в **январе 1924 г.** В **феврале 1924 г.** Знаменская, Синявинская и Усть-Абаканская волости объединены и создан Чарковский район. Вновь образованный район был включен в состав Хакасского уезда **25 мая 1925 г.**

22 октября 1925 г. район разделён на Чарковский с центром в у. Чарков и Боградский с центром в с. Сухая Тесь.

30 октября 1930 г. Чарковский район переименован в Усть-Абаканский с центром с. Усть-Абаканское.

С **2002 г.** - муниципальное образование Усть-Абаканский район.

По территории района проходит **федеральная трасса Р257 «Енисей»**, имеется **судовая станция**.



Озеро Улуг-Коль расположено в северной части Карасукской степи в **40 км** от г. Черногорска. Озеро имеет овальную форму, размерами **4,5 км** в длину и до **2 км** в ширину. Удивительно, но глубина озера составляет не более **2 м**, а в отдельных районах не превышает **1 м**.

Большие запасы лечебных грязей ставят водоём в число наиболее ценных грязевых источников республики. Наряду с высокими целебными свойствами Улуг-Коль играет очень важную роль в жизни перелётных птиц. Поэтому в **1991 г.** здесь открыт сезонный орнитологический заповедник.



Большой Салбыкский курган – погребальное сооружение древнего царя расположено в **60 км** от г. Абакана. Это один из самых величественных и загадочных памятников древней Южной Сибири.

Местность, где расположены курганы, археологи называют Долиной царей. Самым крупным из них является Большой Салбыкский курган сооруженный в **IV-V в. до н.э.** Курган представляет собой каменный квадрат площадью **70*70 м**, огороженный огромными плитами, весом до **50-70 тонн**. По углам и сторонам этой каменной ограды были вкопаны огромные менгиры (всего **23 камня**) высотой до **6 м**.



Уйбатский чаатас находится в **6 км** к юго-востоку от ст. Уйбат. Археологический памятник содержит большое количество могил и курганов, относящихся к различным эпохам: имеются тагарские курганы, таштыкские рядовые могилы и большие родовые усыпальницы, в восточной части чаатаса с севера на юг протянулись цепочки кыргызских каменных курганов.

Эти курганы окружены вертикально врытыми в землю большими каменными плитами и столбами. Самые ранние погребения датируются приблизительно **III в. до н.э.**



Скала Хызыл хая содержит целую систему сооружений для добычи и транспортировки камня в районе с. Камышовая. Каменные плиты и блоки отсюда поставлялись для возведения крупных курганов Тагарской культуры.

Это действительно удивительное место. Горный массив Хызыл Хая в переводе с хакасского языка означает «красная скала». Под этим названием подразумевается не одна скала, а скальные массивы.



Подкунинская писаница находится на левом берегу Красноярского водохранилища, недалеко от п. Усть-Абакан, на горе Куня или «Кюн-Таг», что в переводе с хакасского означает «гора Солнца». Гора известна как грандиозный памятник наскальной живописи. Маленький, всего несколько десятков метров в длину, отрезок стены отсекает мыс с ровной ритуальной площадкой. На скальных обрывах этого мыса находится знаменитая Подкунинская писаница. Здесь известно **323** различных изображений, самые ранние из которых относятся к Афанасьевской культуре **II тыс. до н.э.**, поздние – к скифскому времени (**VII-III в. до н.э.**)



Курган Барсучий лог расположен недалеко от с. Московское. Историческая постройка дошла до наших дней практически без изменений.

Каменные плиты разных размеров, положенные друг на друга, составляют ограду захоронения площадью почти в **300 м²**, ограждение скрыто земляной насыпью. На многих камнях сохранились древние рисунки – петроглифы. Стены усыпальницы сложены из вековых стволов лиственницы, доставленных волоком из тайги за много километров. Конструкция из глины, дёрна и брёвен простояла более **2 тыс. лет**, не утратив первоначальной формы.